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агресії (заміні цілі), а також у можливості полегшити вантаж своїх емоцій та почуттів 
(наприклад, висловити емоції); 

б) репресія – це заміна неприємних спогадів, фактів – вигаданими. Ситуації та події 
описуються дитиною так, як вона себе це уявляє. Так формується неправда, мрійливість.  
Необхідно приділити увагу снам, за допомогою аналізу яких можна знайти джерело 
занепокоєння дитини, що обумовлюється ранньою активізацією форми психологічного 
захисту, пов’язаного із змістовністю сновидіння; 

в) відчуження (ізоляція) – захист, пов'язаний із відокремленням почуттів від ситуації, 
що може проявлятись у дитини доволі рано, якщо мають місце емоційно травмуючі ситуації, 
згадка про які викликає у дитини підвищену тривогу. При постійному відчутті підвищеної 
тривожності й страху, дитина може перейти від відчужуваності до захисного механізму – 

ізоляції. В цьому стані вона відключається від зовнішнього світу й занурюється у свій світ, 
відаючись мріям; 

г) сублімація – психологічний захист, при якому сексуальна цікавість дитини 
пригнічується. Спочатку цікавість проявляється від приватної до загальної, а потім 
трансформується в потужну дослідницьку діяльність [1]; 

д) регресія – це повертання до того етапу психологічного розвитку особистості, на 
якому дії, почуття, події відчувались як задоволення. Регресія пригнічує невпевненість в собі 
й страх поразки, пов’язані із проявленням ініціативи. Якщо цей прийом стане стереотипним, 
то в дорослому стані людину буде відрізняти інфантилізм, що може проявлятись в незначній 
зміні настрою, потребі в збудженні, контролі, схваленні, нестерпності бути наодинці, 
імпульсивністі та ін. 

Висновки. Спираючись на вищевикладене, можна стверджувати, що механізми 
психологічного захисту є універсальними, які закладені в нас від природи та уявляють собою 
модель поведінки або реакції на травмуючу ситуацію. В захисних процесах беруть участь всі 
психічні функції, але кожного разу одна з них може домінувати та брати на себе основну 
частину роботи із трансформації травмуючої інформації, що проявляється у сприйнятті, 
увазі, пам’яті, уяві, емоції, мисленні. 

Частіш за все люди використовують захисні механізми не окремо, а в комплексі. 
Взагалі пріоритетною виявляється тенденція «віддати перевагу» одних засобів захисту 
іншим, як би використовуючи їх за звичкою. 

Захисні механізми у дітей носять саме захисний характер та підтримують нормальний 
психологічний статус особистості, попереджаючи її дезорганізацію. 
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Постановка проблеми. Спілкування є важливoю складовою життя підлітків, адже вони 
входять у період активного соціалізації та формування своєї особистості. У цьому контексті, 
виникає проблема вивчення психологічних особливостей спілкування у підлітковому віці, 

https://mjssh.academicjournal.io/index.php/mjssh
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зокрема, тих, що впливають на формування соціальних компетентностей та успішне 
інтегрування у суспільство. 

Мета дослідження – дослідити психологічні особливості спілкування у підлітковому 
віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підлітковий вік є періодом життя, коли 
людина починає активно формуватися як особистість і розкривати свій потенціал. У цей 
період змінюється ставлення до світу, з'являються нові цінності та інтереси. Саме тому 
спілкування стає особливо важливим, якісне його проведення може вплинути на розвиток 
особистості підлітка. 

У підлітковому віці з'являється багато нових соціальних контактів, вони можуть бути як 
позитивними, так і негативними. Важливо зрозуміти, що не всі діти в цей період легко 
знаходять загальну мову зі своїми ровесниками. Дехто має труднощі зі спілкуванням, 
оскільки має відчуття власної несформованості та незрілості, непевність у собі та своїх 
здібностях. 

Щоб допомогти підлітку відчувати себе комфортно під час спілкування, варто звернути 
увагу на деякі психологічні особливості, що їх варто враховувати. 

Перш за все, важливо відмітити, що підлітки намагаються знайти своє місце у світі та 
створити свою ідентичність. Це вимагає від них багато енергії та уваги. Тому, спілкуючись з 
підлітками, важливо враховувати їх потребу у самостійності та можливості вираження 
власної думки. 

Друге, що варто відзначити - це нестабільність емоційного стану підлітка. У цей період 
можливі різкі зміни настрою, які можуть бути спричинені різними причинами, від шкільних 
проблем до проблем в особистому житті. Це може вплинути на якість спілкування, тому 
важливо бути уважним до емоційного стану підлітка та намагатись зрозуміти його почуття. 

Третє, що стосується підлітків - це бажання належати до групи ровесників. Це може 
відображатися на стилі спілкування та вимагає від підлітка виявлення соціальної 
компетентності. Варто звернути увагу на те, які групи із дітьми вибирає підліток, як він 
допасовується до нового колективу, і як він пристосовується до зміни відносин в групі. 

Четверте, що не можна ігнорувати - це використання інтернету та соціальних мереж. Це 
важливий аспект підліткового життя, оскільки він є невід'ємною частиною сучасного світу. 
Соціальні мережі можуть мати як позитивний, так і негативний вплив на підлітка. Варто 
навчити підлітків використовувати соціальні мережі з розумінням та уважно відноситись до 
віртуальних стосунків. 

Щоб допомогти підліткам вийти на новий рівень спілкування, важливо забезпечити їм 
можливість практикувати свої соціальні навички. Тут можуть бути корисні різні форми 
активності, наприклад, групові заняття, спільні заходи, спортивні ігри та інші види 
соціальної діяльності. Важливо також підтримувати підлітків у виявленні своїх інтересів та 
талантів, що може стати фундаментом для розвитку самовизначеності та ідентичності. 
Важливо також навчити підлітків вмінню слухати та розуміти інших людей. Це можна 
робити за допомогою тренінгів з емпатії та комунікації. При цьому необхідно дозволяти 
підліткам висловлювати свої думки та почуття, а не лише нав'язувати свої погляди. 

Важливо звертати увагу на стан здоров'я підлітків, оскільки це може вплинути на їхні 
спілкування з оточуючими. Стан здоров'я може включати як фізичний, так і психологічний 
аспекти. Варто допомагати підліткам знаходити способи розслабитись та зняти стрес, 
наприклад, за допомогою йоги, медитації, музики або спорту. 

Нарешті, важливо забезпечити підліткам можливість звернутись по допомогу у 
випадку, якщо вони відчувають стрес, тривогу чи депресію. Необхідно навчити їх, як визнати 
свої почуття та вміти про них говорити, а також як шукати допомогу у професійних 
психологів. 

Спілкування у підлітковому віці є надзвичайно важливим аспектом життя, який впливає 
на психологічний стан та розвиток особистості. Важливо розуміти, що підлітки мають свої 
особливості спілкування, які можуть відрізнятись від дорослих або молодших дітей. 
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Для успішного спілкування з підлітками необхідно враховувати їхні особливості, 
бажання належати до групи, емоційний стан, використання соціальних мереж та інші 
фактори. Варто навчити підлітків вмінню вислуховувати та розуміти інших, дозволяти їм 
висловлювати свої думки та почуття та навчати ефективному використанню невербальної 
мови та комунікаційних стратегій. 

Також важливо забезпечити підліткам підтримку та можливість звернутись по 
допомогу у разі потреби. Це може бути підтримка батьків, друзів, вчителів або професійних 
психологів. Необхідно створювати сприятливі умови для розвитку емоційної стабільності та 
соціальних навичок у підлітків, що дозволить їм успішно адаптуватись до змін у соціальному 
середовищі та розвиватись як особистості. 

Висновки. Отже, психологічні особливості спілкувaння у підлітковому віці є 
складними та мають вплив на формування соціальних компетентностей та успішне 
інтегрування у суспільство. Для розвитку ефективних стратегій соціалізації та розвитку 
соціальної компетентності у підлітків, важливо враховувати ці психологічні особливості та 
навчити підлітків навичкам ефективного спілкування та емоційного регулювання. 
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Постановка проблеми. Підлітковий вік є періодом інтенсивного фізіологічного та 
психологічного зростання, коли молоді люди вступають у нову стадію життя. Саме на 
цьому етапі формуються основи майбутньої особистості, визначаються цінності, норми 
поведінки та ставлення до оточуючого світу. Однак, підлітки також стикаються з 
численними викликами та можуть потрапити у ризик девіантної поведінки, яка відхиляється 
від соціально прийнятих норм. 

Девіантна поведінка у підлітковому віці може приймати різні форми, включаючи 

агресію, вживання наркотиків, алкоголю, сексуальну активність, крадіжки та багато іншого. 

Ці форми поведінки можуть мати серйозні наслідки для самого підлітка, його родини та 
суспільства в цілому. 

Мета повідомлення полягає у висвітленні способів профілактики девіантної 
поведінки у підлідковому віці. 

Як відомо, основою профілактики девіацій є навчання молодої людини розуміти й 
усвідомлювати, що відбувається з нею та її партнерами у тих чи інших проблемних 
ситуаціях, які способи  реагування вони обирають. Саме знання про себе, розуміння своїх 
відчуттів, емоцій є запорукою формування адекватних способів взаємодії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукової літератури засвідчує 
наявність різних підходів профілактики девіантних форм поведінки підлітків. 
Інформаційний підхід базується на тому, що відхилення у поведінці підлітків від соціальних 
норм відбуваються тому, що неповнолітні їх просто не знають. Тому основним напрямом 
роботи повинно стати інформування неповнолітніх про:  
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